

2014-2015 法國交換學生心得分享

傅思台 25/6/2015

當初選擇南法的艾克斯馬賽大學的主要理由是南法的人們可能比較熱情親切，對語言交流與生活融入有極大的幫助，事實證明這個想法是正確的。我們對法國人的經驗來自於對巴黎人的經驗，以一概全的論點顯然是錯誤的。這一個認識是屬於法國文化的一部份，巴黎文化並不等同於法國文化，大多數的法國人沒有我們想的那麼時尚，那麼開放，那麼浪漫。倒是法國大革命的口號：自由、平等、博愛是真正深植於普遍法國社會，反映了法國人較獨特的一面。

當初選擇艾克斯馬賽大學最擔心的一點是馬賽口音，後來證明這個顧慮是多餘的。無論老師或學生很少帶有馬賽口音，基本上與巴黎是沒有差異的。這也說明了因為工作所造成人口結構的變化與教育普及所帶來的語言統一化的雙重影響。

對一個法語系的學生能夠在法國讀書是一個很難得的機會，當然前提是我們是否能夠利用機會。而對所謂機會的認識也是決定是否能充分利用它的前提。個人認為其中有三個寶貴的機會：口語與研究。艾克斯馬賽大學校區大且集中，餐廳、咖啡館、圖書館也集中，假日也偶爾辦一些免費的郊遊，在哪裡彷彿是一個大家庭，彼此經常碰面，對於同學之間的交流提供更多的機會。但是重要的是作為一個外籍學生應該常去學校去餐廳去咖啡館爭取更多與同學交流的機會。

最為研究生最重要的莫過撰寫論文，輔大圖書館藏書雖多，但法文書對做研究來說終究有限。艾克斯馬賽大學的文學院與法學院連在一起，圖書館的資源可以共用，豐富的藏書足以滿足一般的需要。此外艾克斯也有兩所公立圖書館相距不遠，藏書豐富，可以彌補大學圖書館的不足。

總之，艾克斯各類學校林立是個不折不扣的大學城，不但氣候宜人，治安良好，也充滿了年輕的朝氣與活力。是一個值得選擇的大學。